ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПРОГРАММНО-МЕТОДИЧЕСКОГО КОМПЛЕКСА «МОЗАИЧНЫЙ ПАРК»

6 декабря 2017 года в Смоленске состоялась презентация программно-методического комплекса «Мозаичный парк». Организаторами презентации выступили: кафедра педагогики и методики дошкольного образования ГАУ ДПО «Смоленский областной институт развития образования» и издательство «Русское слово» (г. Москва).

Среди участников мероприятия были руководители и воспитатели дошкольных образовательных организаций региона, всего более 120 участников из 19 районов Смоленской области.
В рамках презентации программно-методического комплекса «Мозаичный парк» рассматривались вопросы реализации требований ФГОС дошкольного образования, вопросы применения новой образовательной программы «Мозаика» и её педагогического инструментария в практике работы с детьми дошкольного возраста в современных условиях.

С педагогами Смоленщины работали сотрудники издательства «Русское слово»: директор по продвижению издательских проектов Вера Александровна Ефанова и методист Центра дошкольного образования Ксения Владимировна Мукина.

В настоящее время в Смоленской области функционирует 18 пилотных площадок, участвующих в апробации программы «Мозаика». Встреча с представителями издательства «Русское слово» позволила педагогам высказать пожелания и предложения в адрес авторского коллектива программно-методического комплекса «Мозаичный парк».
В рамках проведения мероприятия работала выставка-продажа «Учебная книга», на которой были представлены все новинки издательства «Русское слово».

Закончилось мероприятие вручением педагогам сертификатов и памятных подарков от издательства «Русское слово». Руководителям пилотных площадок, участвующим в апробации программно-методического комплекса «Мозаичный парк» были вручены благодарственные письма издательства «Русское слово». 
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Вера Александровна Ефанова
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Участники презентации ПМК «Мозаичный парк»
