Приглашаем на стажировку!
Уважаемые коллеги!
15, 16 и 18 мая 2018 года Смоленский областной институт развития образования проводит стажировку для учителей начальных классов по теме: «Деятельностный подход в обучении младших школьников по УМК «Начальная инновационная школа». Цель стажировки – совершенствование профессиональных компетенций и приобретение педагогами практических умений и навыков в осуществлении деятельностного подхода при обучении детей по УМК «Начальная инновационная школа».
[bookmark: _GoBack]В программе стажировки предусмотрено погружение учителей в технологию (методику) проведения уроков по УМК «Начальная инновационная школа», а также изучение опыта работы педагогов МБОУ «Ярцевская средняя школа № 1» Смоленской области, которые с 2012 года обучают детей по УМК «Начальная инновационная школа».
Контактная информация:
Контактный телефон (факс) руководителя стажировки: 8 (4812) 38–93–41–гудок–212, bolotovas.a.67@yandex.ru– Болотова Светлана Алексеевна, заведующая лабораторией «Начальная инновационная школа»
Начало работы стажировки 15 мая 2018 года в 10.00 по адресу: г. Ярцево, ул. Школьная, д. 11.
На стажировку приглашаются:
·  учителя начальных классов Смоленской области (обучение осуществляется за счет субсидии на выполнение государственного задания по оказанию услуг (работы);
·  педагоги России (обучение осуществляется на платной основе – стоимость обучения одного слушателя составляет 3000 рублей).
Командировочные расходы, проезд и оплата проживания производятся за счет командирующей организации.
