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С 2011 года вступила в силу долгосрочная правительственная программа «Доступная среда», которая была разработана по инициативе министерства здравоохранения РФ. Целью Государственной программы является формирование условий для обеспечения равного доступа инвалидов, наравне с другими, к физическому окружению, к транспорту, к информации и связи, а также к объектам и услугам, открытым или предоставляемым для населения. Особое место в данной программе занимает вопрос об образовании детей. 

По мнению Д.А. Медведева «Дети-инвалиды наравне со всеми должны получать хорошее и современное образование, быть максимально вовлечёнными в культурную, образовательную, а также спортивную жизнь. Это поможет им интегрироваться в общество, раскроет их потенциал, и, конечно, это в целом должно менять отношение самих людей к людям с ограничениями по здоровью. Следует совершенствовать коррекционные детские учебные заведения и в то же время вместе с этим создавать безбарьерную среду в обычных школах, готовить больше педагогов, в том числе тех, которые работают по программам инклюзивного обучения. В отдельных случаях, конечно, необходимо заниматься и учёбой детей на дому».

В Концепции модернизации российского образования заявлен принцип равного доступа молодых людей к качественному образованию в соответствии с их интересами и склонностями, независимо от материального достатка семьи, места проживания и состояния здоровья. Одним из направлений реализации этого требования является развертывание новых моделей содержания образования и его организации, в том числе развитие интегрированного и инклюзивного образования. Под инклюзивным образованием понимается совместное обучение лиц с ограниченными возможностями здоровья (далее ОВЗ) и лиц, не имеющих таких ограничений. 
С 2012 года МБОУ СОШ № 3 г. Вязьмы Смоленской области первой в городе стала участником внедрения государственной программы «Доступная среда». Одним из главных направлений деятельности педагогического коллектива школы стала работа, направленная на создание безбарьерной среды, позволяющей обеспечить полноценную интеграцию детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов. Другим важным аспектом деятельности стала апробация разных моделей обучения детей с ОВЗ (полная, частичная и внеурочная инклюзия). В большей степени школа осуществляет внеурочную модель инклюзии. 
Начальным этапом реализации программы «Доступная среда» стал ремонт и установка оборудования в стенах общеобразовательной школы.

Первоначально установили пандусы, расширили дверные проемы в классах, произвели демонтаж деревянных полов с заменой их плиточным покрытием керамо-гранит, перестроили санузлы для инвалидов-колясочников, подготовили помещение для специализированной комнаты коррекции психомоторного развития (далее сенсорная комната). Для сенсорной комнаты было закуплено, установлено и введено в эксплуатацию оборудование: «Сухой бассейн», спортивные тренажеры, световые панели, фибероптический душ, стол для пескографии, наборы игр, проекторы, спортивный инвентарь и регулируемая мебель.

Параллельно с этой работой разрабатывалась новая нормативно-правовая база, регламентирующая процесс образования. Например, «Положение об организации инклюзивного образования» и «Положение о психолого-медико-педагогическом консилиуме».

Кроме того, мы создали материалы, помогающие педагогам в работе:
- релаксационные упражнения для снятия напряжения;
- цикл занятий в сенсорной комнате;
- карта психолого-педагогического сопровождения;
- педагогическая характеристика;
- индивидуальный образовательный маршрут и другие.
Особую трудность вызвал процесс разработки Индивидуальной карты сопровождения обучающегося с ограниченными возможностями здоровья, в которой отмечаются результаты наблюдения за ребёнком, анализ и сопровождение ребенка с ОВЗ.
Для качественного запуска программы «Доступная среда» директор МБОУ СОШ № 3 г. Вязьмы, заместитель директора по работе с детьми с ограниченными возможностями, социальный педагог прошли обучение на базе ГОУ «Московский городской психолого-педагогический университет» по дополнительной профессиональной программе «Механизмы реализации индивидуальной программы реабилитации ребенка-инвалида в части получения детьми-инвалидами образования в обычных образовательных учреждениях». Педагогический коллектив нашей школы является участником общероссийского интернет-проекта «Школа цифрового века» при поддержке издательского дома «Первое сентября». В проекте участвуют 26 учителей школы. Каждый участник имеет свой личный кабинет, где он пользуется методическими изданиями нужного профиля и может пройти повышение квалификации. Так в 2014 году 23 учителя получили сертификаты по Программе развития профессионально-личностных компетенций педагога, в том числе и по инклюзивному образованию (темы: «Основные педагогические технологии инклюзивного образования», «Развивающие возможности урока для детей с ОВЗ: дидактический и методический аспекты», «Специальные образовательные условия инклюзивной школы»), в рамках курсов участники проекта обеспечены и методическими пособиями по данной тематике. 
С целью социальной адаптации детей с ОВЗ в нашей школе действует аналог социальной сети для учеников и их родителей – платформа Всероссийской бесплатной образовательной сети «Дневник.ру», в которой отсутствует ненормативная лексика, можно познакомиться с оценками в электронном журнале, выбрать сообщества по интересам.
Для полноценного личностного развития детей с ОВЗ в комнате психологической разгрузки (сенсорной комнате) психологом школы проводятся индивидуальные и групповые коррекционные занятия. С учетом интенсивного воздействия интерактивного оборудования сенсорной комнаты на психику ребенка занятия носят общеразвивающий, коррекционно – развивающий, здоровьесберегающий характер. На занятиях применяются наборы тактильных игр, фибероптический душ, пальчиковые куклы, стол для рисования песком, музыкальное и ароматическое сопровождение. Во время групповых занятий дети играют, общаются друг с другом, делятся своими радостями и проблемами.

Проводимые в сенсорной комнате занятия оказывают многогранное положительное влияние на весь организм ребенка. Оптимальное комплексное воздействие на все органы чувств и нервную систему, очарование «живой сказки», создающее радостное настроение и ощущение полной безопасности, – все это позволяет говорить об уникальности и ценности сенсорной комнаты для людей различных возрастных групп, степени ограничений по здоровью и без каких-то отклонений вовсе.

Так как в нашей школе большинство детей с ОВЗ обучаются на дому, социальная адаптация их происходит через занятия оздоровительной физкультурой индивидуально или малыми группами, что позволяет уделить достаточно внимания каждому отдельному ребенку. 

Занятия проводит дипломированный специалист, преподаватель по оздоровительной физкультуре. Для физкультурно-оздоровительного развития детей разработана программа внеурочной деятельности «Адаптивная физкультура», которая позволяет осуществить индивидуальный подход к каждому ребенку, согласно его заболеванию, предотвратить утомление путем чередования умственной и практической деятельности, позволяет поверить в собственные силы и возможности.

Дети очень любят заниматься в специально оборудованной сенсорной комнате. В ней разнообразно представлено оборудование, применение которого не имеет противопоказаний. Это бескаркасная мебель, мягкие модули, изделия с гранулами, пуфы-груши, сухой бассейн с шариками, сенсорные и тактильные дорожки, тактильные панели, сухой душ, фибероптические и световые изделия «Волшебный фонтан», разноцветные фитболы.

Приятно наблюдать, как ребята от занятия к занятию совершенствуют свои двигательные возможности, подражая поводкам животных; играя, дети незаметно для себя выполняют достаточно сложные упражнения на развитие ловкости, чувства равновесия, координации движений, улучшение гибкости позвоночника, кровоснабжения головного мозга, укрепления памяти, зрения, снятия нервного возбуждения.

Родители обучающихся заметили, что их дети стали реже болеть простудными заболеваниями. Ребята стали более активными, заинтересованными в занятиях адаптивной физкультурой. Проявляя свое творчество, дети придумывают новые варианты любимых игр, чаще предлагают помощь, а не просят о ней. 

Родители – важный приоритет движения к инклюзии. Инклюзивная школа – школа, включающая родителей в своё сообщество. В нашей школе они активно участвуют в общественной жизни, приглашаются на индивидуальные консультации, формируют направления внеурочной деятельности, учитывая индивидуальные потребности ребенка. заместитель директора по работе с детьми с ОВЗ регулярно проводит встречи с родителями, ведет просветительскую работу с родителями будущих первоклассников.
Система направленной работы с родителями по повышению их компетентности и формированию адекватной оценки состояния своего ребенка является частью комплексной программы коррекционного воздействия на развитие ребенка с ОВЗ.

В сентябре 2014 года средняя школа № 3 города Вязьмы заключила договор о взаимном сотрудничестве с Вяземской специальной коррекционной общеобразовательной начальной школой – детским центром коррекции зрения «Сказка» с целью взаимодействия в реализации модели обучения и воспитания детей с ОВЗ.

В этом учебном году обучающиеся нашей школы приняли участие в благотворительной акции «Подари игрушку младшему другу», познакомились с будущими первоклассниками, рассказали им о родной школе, подготовили напутствия младшим товарищам. 

Группа детей с ОВЗ нашей школы посетила центр коррекции зрения с целью знакомства с офтальмотренажерами, специальной здоровьесберегающей мебелью, библиотекой для детей с нарушением зрения. 
Перспективные направления сотрудничества между нашими учреждениями позволят проводить совместные педсоветы, родительские собрания, спортивные и театрализованные праздники, экскурсии и концерты.
Система взаимопомощи в решении вопросов социальной адаптации обучающихся с ОВЗ предполагает создание условий, комфортных для детей с особыми образовательными потребностями, обычным же детям это позволит развить толерантность и ответственность.
Наша школа находится в постоянном стремлении накопления информационных и методических ресурсов. 12 марта 2014 г. школа стала участником регионального межведомственного круглого стола с международным участием «Роль психолого-педагогических служб образовательных учреждений по сопровождению инклюзивной практики» на базе Смоленского центра диагностики и консультирования, где представила экспериментальный опыт по данному направлению. 

В октябре 2014 года заместитель директора по работе с детьми с ОВЗ средней школы № 3 города Вязьмы делилась опытом работы на районном семинаре заместителей директоров по учебно-воспитательной работе «Профессиональная позиция учителя на уроке в условиях реализации ФГОС второго поколения», «Безбарьерная среда».
В декабре 2014 на базе Ярцевской средней школы № 1 состоялся областной семинар руководящих работников по теме: «Организация инклюзивного образования в Смоленской области», где опыт работы нашей школы проиллюстрировал первые успешные шаги в инновационном направлении.

В феврале 2015 г. наша школа стала участником международного конгресса педиатров России «Актуальные проблемы педиатрии», где получила огромный методический инструментарий по части здоровьесберегающих технологий.
Детям с особенностями развития сегодня вовсе не обязательно обучаться в специальных учреждениях, напротив, получить более качественное образование и лучше адаптироваться к жизни они смогут в обычной школе.

В этой статье описаны лишь первые шаги, которые были сделаны руководством и педагогическим коллективом нашей школы по созданию безбарьерной среды для обучения детей с ОВЗ и детей-инвалидов. Мы стараемся сделать общеобразовательную организацию не только доступной, но и современной, желанной и любимой для каждого ребенка, переступившего порог родной школы.

