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Формирование гражданско – патриотических чувств у младших школьников средствами краеведения
Любви, надежды, тихой славы…
Пока свободою горим,
Пока сердца для чести живы,
Мой друг, отчизне посвятим
Души прекрасные порывы!

А.С. Пушкин
Многие мыслители и педагоги прошлого, раскрывая роль патриотизма в процессе личностного становления человека, указывали на его многостороннее формирующее влияние. Так, например, К.Д. Ушинский считал, что патриотизм является не только важной задачей воспитания, но и могучим педагогическим средством: «Как нет человека без самолюбия, так нет человека без любви к отечеству, и эта любовь даёт воспитанию верный ключ к сердцу человека и могущественную опору для борьбы с его дурными природными, личными, семейными и родовыми наклонностями» [2]. 
Ведущей целью гражданско-патриотического воспитания является создание условий для формирования гражданско-патриотической культуры личности ребёнка. Патриотизм выступает в единстве духовности, гражданственности и социальной активности личности, осознающей свою неразрывность с Отечеством.
Рассмотрим значение понятий «патриот» и «патриотический». Патриот – любитель Отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб, отечественник или Отчизник. Патриотизм – любовь к отчизне. Патриотический, отчизненный, отечественый, полный любви к отчизне  [2].
В приветственном слове участникам январских Рождественских чтений 2015 года В.В. Путин отметил: «На протяжении столетий наши предки своим подвижническим служением и ратными подвигами создали великую страну. Всё лучшее, что было совершено ради славы Отечества, имело своим фундаментом высокие нравственные начала, которые веками воспитывались в нашем народе [5].
В федеральных государственных образовательных стандартах нового поколения говорится о том, что результат образования – это не только знания по конкретным дисциплинам, но и умение применять их в повседневной жизни, использовать в дальнейшем обучении. Ученик должен обладать целостным социально-ориентированным взглядом на мир в его единстве и разнообразии природы, народов, культур, религий [4]. 

Реализация ценностных ориентиров общего образования в единстве процессов обучения и воспитания, познавательного и личностного развития обучающихся на основе формирования общих учебных умений, обобщенных способов действия обеспечивает высокую эффективность решения жизненных задач и возможность саморазвития обучающихся.
Так, у учащихся младшего школьного возраста могут быть сформированы представления о гражданственности, определенная система обобщенных знаний об общественной жизни, которые являются основой их сознательного отношения к окружающему миру, предпосылкой гражданского и патриотического воспитания. Знакомство детей этого возраста с общественной жизнью, выдающимися гражданами способствует росту социального начала в чувствах, формированию правильного отношения к окружающей жизни. Социальные мотивы деятельности – основа формирования гражданско-патриотических качеств личности младших школьников.

Организация целенаправленного процесса гражданского и патриотического воспитания младших школьников предполагает формирование ценностного отношения и чувства сопричастности к родному краю, дому, семье, школе, городу селу; воспитание чувства любви к Родине, гордости за свою страну; приобщение детей к культурному наследию своего народа; привитие уважительного отношения к родной земле, человеку-труженику, защитникам Отечества, национальным традициям.
В течение ряда лет мною проводится систематическая работа с детьми по формированию гражданско-патриотических чувств на занятиях по краеведению. Патриотическое воспитание учащихся начинается с познания Малой Родины: с познания тайны тихих улочек родного города и величественно-грандиозных исторических памятников, таинственной тишины старинных храмов и монастырей, запаха свежескошенного сена и пения жаворонка в поднебесье. Не случайно ведь в дореволюционной России в школьных программах существовал предмет «Родиноведение», который позднее был переименован в «Краеведение».
В толковом словаре С.И. Ожегова и Н.Ю. Шведовой читаем: «Краеведение – изучение отдельных местностей страны, с точки зрения географических, культурно- исторических и др. особенностей». «Краевед-человек, занимающийся изучением своего края, краеведением» [6].
Основой системы работы является работа по региональному курсу «Азбука Смоленского края» (авт. С.А. Болотова и др.) одной из задач которого является гражданско-патриотическое воспитание младших школьников. В региональном курсе «Азбука Смоленского края», есть самостоятельный раздел «Мир истории», который включает следующие темы: «Наши предки», «Из варяг в греки», «Города Смоленщины», «Герб и флаг области», «Смоленская крепостная стена», «Военное прошлое», «Награды Смоленщины», «Места боевой славы», «Наши земляки» [1].
При изучении тем названного раздела я активно использую краеведческий материал. Краеведческая деятельность включает : экскурсии, целевые прогулки, туристические походы, семейные фото- и видеопроекты, работа в городских и школьных музеях и др.

Краеведение как особая форма научно-познавательной деятельности давно уже стала органической частью отечественной науки, культуры и образования. Оценивая роль и место краеведения в образовательно-воспитательном процессе школы можно выделить две основные формы школьного краеведения: программное и внеклассное. Они не противоречат друг другу, часто взаимосвязаны, позволяя школьникам получать краеведческие знания не только на уроках, но и при желании участвовать в практической краеведческой деятельности в процессе дополнительных в школьных краеведческих кружках, в музеях, научных обществах [3].
В рамках внеклассного краеведения я организую посещение музеев. В выходной день или в первый день каникул мы с учениками ходим на экскурсии в музеи города. Родители учеников охотно участвуют в таких мероприятиях и тоже открывают для себя много нового.
Постижение красоты, культуры начинается с воспитания любви и бережного отношения к малой Родине. Особое внимание при формировании личности должно быть обращено на воспитание патриотического отношения к родному краю, его культурным и духовным богатствам.
Экскурсионному делу – свыше 100 лет. Слово «экскурсия» происходит от латинского «экскурсио». В русский язык это слово проникло в ХIХ веке и первоначально означало «выбегание, военный набег», затем – «вылазка, поездка». В своей работе особое место занимают экскурсии по достопримечательностям нашего региона. Среди них:
· Смоленская художественная галерея (музей «Русская старина»), расположенная в Здании Александровского реального училища.

·  Музей в Громовой башне. При изучении темы Смоленская крепостная стена, рассматривая экспонаты, в том числе и макет Смоленской крепости 1602 года, сравнивали и сопоставляли современные остатки грандиозного сооружения. Знакомились с особенностями предметов быта, оружием и предметами одежды разных эпох и времён.
· Музей  «Смоленщина в годы Великой Отечественной войны» при изучении темы «Военное прошлое» (война с Германией 1941-1945 г.г.)
· Смоленский исторический музей.
· Музей-квартира «А.Т. Твардовский в Смоленске 1943-1945 г.г.»
· Экскурсии по городу в рамках изучения темы «Места боевой славы» стр. 101 /Памятники войны1812года/ 
· Посещение памятников Смоленской области 

· Посещение Дорогобужа, в том числе монастырь Дмитрия Солунского. 

· Посещение Гагарина, дом музей Ю. Гагарина в рамках изучения темы «Наши земляки» .

· Виртуальные экскурсии в историческое прошлое.
Каждая экскурсия направлена на расширение кругозора ребенка. Ее участники получают знания по истории, в области искусства, архитектуры, литературы, экономики. Нередко экскурсия конкретизирует знания экскурсантов, помогает им увидеть то, что они знали по письменным источникам, из школьных программ, из лекций.
Помимо экскурсий особое внимание уделяю работе с источникам литературы: словарям, справочникам-определителям, литературе биографического характера, произведениям известных авторов Смоленска и области, литературе, содержащей исторические и хронологические сведения. 

К этим видам источников краеведческого материала обращаю внимание детей в течение всего учебного года. 
Исторические чтения, выставки, встречи с участниками Великой Отечественной войны способствуют формированию гражданско-патриотических чувств у младших школьников. Такая краеведческая работа способствует развитию живого интереса к прошлому. 
Огромную роль в гражданско-патриотическом воспитании младших школьников играет творческая деятельность. С начала изучения курса провожу работу с детьми по созданию стенгазеты «Памятные места города Смоленска», которая состоит из разделов:
1. «Памятные места, связанные с войной 1609-1611 года»
2. «Памятные места, связанные с войной 1812 года»
3. «Памятные места, связанные с войной 1941 года»
4. «Православные святыни». 

Например, при изучении темы «Герб и флаг области» дети, используя материал учебника и изучая дополнительную литературу, выполняют аппликацию герба, и помещают в газету статью по символике герба. Далее по мере изучения тем раздела в хронологическом порядке добавляем материал в каждую рубрику в виде фото, рисунка, статьи или стихотворения.
Постепенно газета пополняется новой информацией, и дети видят результат своего труда.

Такая работа способствует формированию у учащихся знаний об исторических фактах и явлениях, вырабатывается способность объективного рассмотрения этих событий, усваиваются навыки использования учебной литературы, энциклопедий, карт, оттачивается умение выявлять историческую обусловленность различных версий и оценок событий прошлого и современности.
Участие школьников в исследовательской деятельности осуществляется через защиту проектов, поисково-творческую деятельность. 
Изучая тему «Наши земляки», предлагаю выполнить работу по теме  «Чьё имя носит моя улица» При подготовке которой, дети самостоятельно добывают исторические сведения, участвуют в исследовательской работе, изучая дополнительную литературу, расспрашивая соседей и родных. Итогом такой работы являются рассказы о названии своей улицы или защита проектов. 
Таким образом работа по курсу «Азбука Смоленского края» по привлечению детей к творческой и исследовательской деятельности по изучению краеведческого материала, вовлечение их в экскурсии позволяет сделать вывод о том, что у младших школьников: 
- формируются представления об историческом прошлом России, пробуждается интерес к малой родине; 
- формируется определенная система знаний об общественной жизни, которые являются основой их сознательного отношения к окружающему миру;

- формируется правильное отношение к окружающей жизни; 

- воспитывается уважение к национальным традициям своего народа, толерантность, культура общения, бережное отношение к духовным богатствам родного края. 
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