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Формирование нравственных качеств младших школьников 

на уроках литературного чтения

В современном мире образованию отводится ключевая роль в духовно-нравственной консолидации общества. Нравственное воспитание учащихся является первостепенной задачей современной образовательной системы и представляет собой важный компонент социального заказа для образования.
Особое место в формирование основ нравственного самосознания личности отведено начальной школе, так как младший школьный возраст – это начало осознанного восприятия мира, когда закладываются критерии добра и зла, порядочности и лживости, смелости и трусости. В этом возрасте ребенок восприимчив к усвоению моральных знаний, которые являются регулятором духовно-ориентированного поведения, его мотивов. Считаю, что от того, как будет воспитан младший школьник в нравственном отношении, зависит не только его дальнейшее успешное обучение в школе, но и формирование жизненной позиции.

 Инструментом реализации ФГОС, следовательно, и поставленных целей и задач духовно-нравственного развития и воспитания личности выступает содержание учебных предметов. Так, например, содержание курса «Литературное чтение» (авторы: Г.С. Меркин, Б.Г. Меркин, С.А. Болотова) обеспечивает формирование личности младшего школьника через восприятие и осознание культурно-исторического наследия народа. Для этого используются тексты классической и современной литературы, фольклорные произведения разных народов. Система вопросов и заданий способствует формированию культуры речевого общения, развитию творческих способностей учащихся, приобщает их к духовно-нравственным ценностям, знакомит с этическими и эстетическими нормами.
Ценностью художественной литературы является возможность анализа положительных результатов нравственных поступков героев, сравнения разных позиций и моделей поведения положительных и отрицательных персонажей. Таким образом, в процессе освоения литературного наследия у младших школьников формируется нравственная и культурная основа его личности.
На протяжении последних четырех лет выстроилась целостная система работы по формированию нравственных качеств младших школьников на уроках литературного чтения на основе учебно-методического комплекта «Начальная инновационная школа». Раскрывая содержание воспитательных задач курса, авторы акцентируют внимание на воспитании нравственных ценностей в процессе работы с литературным текстом. 
Исходным материалом на уроке чтения служит литературное произведение, основой которого является слово автора. И от того, насколько точно ребенок поймет не только лексическую, но и нравственную, эмоциональную сторону слова, зависит и понимание ребенком нравственной проблемы произведения. Поэтому первостепенное значение в курсе «Литературное чтение» УМК «Начальная инновационная школа» отводится словарной работе. 
Я провожу словарную работу с целью помочь учащимся воспринять содержание и художественное богатство литературного произведения.
Для раскрытия лексического значения слова я использую следующие приемы:
-показ соответствующего предмета или его изображения (рисунка, муляжа и т.д.);

-замена данного слова синонимом;

-разбор слова по составу;

-замена данного слова описательным оборотом.
Работа над синонимами, антонимами, многозначностью слова, переносным его значением, а также над образной и эмоциональной стороной слова осуществляется главным образом путём наблюдения за языком произведения и в процессе его смыслового анализа.

В ходе словарной работы необходимо добиваться не только понимания слов и обозначаемых ими образов, представлений, понятий в тексте, но и научить употреблять слова в связной, живой речи.

 Например, читая в 1 классе рассказ К.Ушинского «Наше Отечество», без понимания таких слов и выражений, как Родина, Отечество, родной, матушка-Россия, школьники не поймут нравственную ценность, которую раскрывает автор: патриотизм, любовь к Родине. 
При чтении рассказа Л. Толстого «Какая бывает роса на траве» (2 класс) ученики познают образные выражения, рисующие красоту русской природы: «капли как алмазы», «листок мохнат и пушист как бархат», «росинки как алмазы». Младшие школьники проникаются чувством любви к природе, учатся вместе с автором говорить о ней как о живой, развивают в себе такие нравственные качества как доброта, любовь к природе. 
Таким образом, на уроках литературного чтения школьники пополняют свой словарный запас новыми понятиями, выразительными средствами, что помогает более глубоко и полно воспринимать содержание читаемого произведения.
Главной составляющей процесса нравственного воспитания на уроках литературного чтения является способность младшего школьника формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам, ориентируясь на нравственную проблему художественного текста.
Добиться этого можно через анализ художественного произведения. Приучить ученика начальной школы анализировать прочитанное – значит воспитать в нем талантливого читателя, ценителя литературы, интересного человека, восприимчивого к слову. В процессе работы над текстом у ребенка развивается вкус к любой аналитической деятельности, необходимый для современного человека.

При анализе художественных образов (пейзажа, героя, поступка) я обращаю внимание детей на то, что на протяжении всего произведения рядом со своим героем – автор. Через авторское слово читателю становятся понятны мотивы поступков героев, обстоятельства, при которых герой поступил так или иначе, последствия поступков героев. Слово автора может быть нежным, мягким, сдержанным, жестким, суровым. Если ребенок поймет, как звучит в произведении авторское слово, он вникнет в суть той нравственной проблемы, которую раскрывает автор. Например, работая над сказкой Андерсена «Ромашка», я обращаю особое внимание детей на авторское отношение к персонажам. О Ромашке автор говорит нежно, трепетно, солнечно – и перед нами раскрывается счастливый, любящий мир образ Ромашки. Но вот речь идет о пионах – и поэтика языка изменилась: слово автора стало строгим, жестким, беспощадным. И перед детьми открывается другой образ – важные, чванливые, высокомерные себялюбцы – пионы. Через отношение к персонажам дети постигают нравственные ценности: истинные и ложные. Ложные ценности – это внешний показной блеск, истинные – это внутреннее, духовное богатство. И детям предстоит осмыслить авторскую позицию, определиться в своем отношении к ней и ответить на вопрос: « В чем истинное богатство человека?». 
Если в 1 и 2 классах при анализе художественного текста основной акцент делается на выявление нравственной проблемы, то в 3 и 4 классах идет поиск нравственной истины. Уверена: нравственные истины, добытые в младшем школьном возрасте самостоятельно, закладывают основу важнейших нравственных качеств человека и способствуют осознанному нравственному выбору. 
Так, при анализе стихотворения А. Твардовского «Рассказ танкиста» я обратила внимание детей на особенность авторского слова: поэт рассказывает историю от лица бывалого танкиста, участника этого боя. Мы слышим живую речь, так как рассказчик употребляет слова разговорного стиля (нынче, спросонку, мальчонка, городишко, гвоздит, хлопец и др.). Герой этого стихотворения очень близок детям по возрасту, они с легкостью находят черты сходства персонажа со своими сверстниками. Но вот геройский поступок, который совершил мальчик, заставляет современных мальчишек и девчонок задуматься о таких нравственных качествах как отвага, ответственность, любовь к Родине, патриотизм. Для анализа произведения я составляю вопросы, помогающие детям понять и осмыслить нравственные истины произведения:
-Какие чувства испытывал ребенок в тот момент?

-Почему мальчик, несмотря на страшный бой, бросился помогать танкистам?
-Можно ли назвать поступок мальчика подвигом? 

-Задумывались ли вы о том, что такое подвиг? Можно ли совершить подвиг в наши дни?

Таким образом, через выявление нравственной проблемы, поиск нравственной истины произведения идет развитие нравственных качеств ребенка, обогащение его внутреннего мира, усвоение общественных норм и правил.
Следующий этап работы над произведением – это творческая работа с литературным текстом. 
Творческим работам на уроках литературного чтения традиционно отводится значительное место. И это вполне оправдано. Чтение текста как процесс восприятия, осмысления и оценки художественного произведения и творчество читателя по ходу восприятия – два глубоко взаимосвязанных процесса.
Основные виды творческих работ учащихся – это словесное иллюстрирование, графическое иллюстрирование, инсценировка фрагмента, различные виды пересказа. Например, в 1 классе я активно использую Рабочую тетрадь, входящую в комплект «Литературное чтение». В ней предлагаются такие виды творческой работы с текстом, как графическое иллюстрирование текста, пересказ по картинкам. Прежде чем выполнять графическое иллюстрирование, я прошу детей определить, что в изображаемом персонаже нужно особенно подчеркнуть: глаза, руки, цвет, форму и т.д. Например, изображая Жучку из рассказа А. Неверова, важно передать красками два состояния персонажа: одиночество, безысходность, боль (в начале рассказа) или радость, любовь, счастье (в конце рассказа). Рисунок – это взгляд художника на нравственную проблему произведения, поэтому в нем очень важны детали. Как можно нарисовать вечный цветок из рассказа А. Митяева, чтобы выразить боль, скорбь, память людей о героях войны? Можно с помощью цвета, добавив темные оттенки в яркие краски лепестков. А можно с помощью формы цветка: стебель рисуем прямым, а головка цветка смотрит вниз, как бы склонившись в скорби о павших героях войны. 
Для всех видов творческих работ, используемых на уроках литературного чтения, характерно то, что в качестве основы выступает литературное произведение. Оно питает творческое воображение детей яркими образами, выразительным языком, стройностью композиции. Выполнение различных видов творческих работ учащимися на уроках литературного чтения ведет к более глубокому и полному восприятию художественного произведения, что в конечном итоге способствует достижению главной цели курса по литературному чтению в учебно-методическом комплекте «Начальная инновационная школа» – формирование, развитие и воспитание квалифицированного читателя, способного давать нравственную оценку поступкам персонажей литературных произведений, формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнение моральных норм.
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