28-я Московская международная книжная выставка-ярмарка (ММКВЯ 2015)
Со 2 по 6 сентября 2015 года в г. Москве на территории выставочного комплекса ВДНХ в павильоне № 75 состоялся крупнейший в России ежегодный книжный форум – 28-я Московская международная книжная выставка-ярмарка (ММКВЯ 2015). Участниками старейшего книжного форума страны стали более 400 российских и зарубежных издательств из 30 стран, которые традиционно представили лучшие образцы учебной, научной, справочно-энциклопедической, художественной, детской литературы.

За 5 дней работы на различных площадках выставки прошло более 500 мероприятий, включая встречи с популярными писателями, авторами новых книг, актерами, режиссерами, политиками и спортсменами. А также встречи, посвященные книгоизданию, распространению книжной продукции, вопросам авторского права, в том числе дискуссии касались и научно-учебной литературы. 
В павильоне издательства «Русское слово» на выставке была представлена широкая экспозиция художественной, учебной и методической литературы, которая вызвала неподдельный интерес у учителей, руководителей образовательных организаций, родителей школьников и всех заинтересованных книголюбов. В рамках проведения книжной выставки руководством издательства «Русское слово» был организован и проведен Круглый стол по теме: «Трудные вопросы Историко-культурного стандарта» с участием авторов новой линии учебников по истории России, выпущенной издательством.
Руководитель лаборатории «Начальная инновационная школа» Светлана Алексеевна Болотова приняла активное участие в прошедших мероприятиях. 
Работа выставки широко освещалась на центральных каналах Российского телевидения, центральных СМИ.
Книжный форум стал одним из центральных событий Года литературы в Российской Федерации.
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