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[bookmark: _GoBack]Социально - экономические преобразования, происходящие в современном обществе, заставляют нас размышлять о будущем России, о ее молодежи. В настоящее время отсутствуют нравственные ориентиры, подрастающее поколение могут обвинять в бездуховности, безверии, агрессивности. Причин тому много. Одна из них – абсолютная деидеологизация общества, отсутствие института воспитания. Отказ от идеологии прошлого привел к распаду «связи времен», чувства сопричастности к истории своей Родины. 
Средства массовой информации зачастую ведут разрушительную анти духовную пропаганду, становятся причиной снижения критериев нравственности и даже угрожают психологическому здоровью человека. Поэтому проблема духовно- нравственного возрождения сегодня стоит в нашем обществе как никогда остро. Решение этой задачи возложено на общеобразовательную школу. Именно школа может и должна запустить процесс образования каждой личности, сидящей за партой, чтобы потом этот процесс перешел в самообразование, продолжался всю жизнь. Ведь образование – это процесс становления человека Человеком, взращивание в себе родовых человеческих качеств (доброты, сострадания, честности, благородства и др.), это духовная работа самого человека над собой. Следовательно, школа как образовательный институт общества должна организовать этот труд ума и души ученика по восприятию, освоению и присвоению общих для всех людей нравственных норм и правил.
Еще В.А. Сухомлинский говорил о том, что необходимо заниматься нравственным воспитанием ребенка, учить «умению чувствовать человека».
Конечно, только знаний, даваемых традиционным образованием, недостаточно, т.к. нравственные импульсы нельзя рационально усвоить посредством чисто научного образования, и никакая сумма наук сама по себе не в состоянии заменить любовь, веру, сострадание.  Но правильно подобранные методы и приемы в работе дают хороший положительный результат.
Азы большой работы по воспитанию духовности начинаются в начальной школе. Именно здесь закладывается фундамент будущей личности. И педагогический смысл работы по духовно - нравственному становлению личности младшего школьника состоит в том, чтобы помогать ребенку продвигаться от элементарных навыков поведения к более высокому уровню, где требуется самостоятельность принятия решения и нравственный выбор.
Трудно переоценить в решении задач образования и воспитания подрастающего поколения роль и значение уроков литературы, поскольку их содержание и способы освоения полностью соответствуют задачам образования и воспитания человека, особенно если воспринимать этот школьный предмет как вид искусства, часть культуры. Во-первых, потому, что он знакомит учащихся с нравственно-эстетическими ценностями культуры своего народа и человечества в целом. Во-вторых, потому, что как вид искусства способствует глубокому, личностному освоению этих ценностей, поскольку в процессе восприятия художественного текста участвуют и разум, и чувства, и воля, а значит, параллельно проходит процесс общего и нравственного развития личности ребенка, его воспитание.
Психологи утверждают, что ребенок к первому классу готов к достаточно серьезной работе над художественным текстом, поскольку неосознанное, художественно - игровое восприятие такого текста у дошкольников уже способно перерасти в художественно - аналитическое. Именно с семи лет у ребенка уже может формироваться осознание своих представлений и переживаний при чтении художественного текста и осмысление художественной формы произведения, а главное, в этом возрасте у него появляется способность наслаждаться художественным словом.
Читая и анализируя произведения, ребенок должен задумываться о важных вопросах бытия: о правде и лжи, любви и ненависти, истоках зла и добра, возможностях человека и его месте в мире. И не надо думать, что он еще маленький и что его не следует пугать или осложнять его жизнь такими вопросами, – современный ребенок на своем пути сталкивается порой с такими серьезными проблемами, что чем раньше он начнет думать над ними, тем лучше. И пусть эти проблемы помогут ему решать добрые и умные книги и его учитель.
Но просто так духовно- нравственное содержание, а тем более социально - нравственный опыт не «перетекает» из художественного произведения в душу ребенка. Мы должны сами быть образцом, должны помочь научиться читать замечательные произведения русской и мировой литературы, воспитательный потенциал которых трудно переоценить, читать, вбирая в себя нравственные и эстетические сокровища, понимая, что «чтение есть лучшее учение».
На протяжении четырех лет я работаю по программе «Начальная инновационная школа» по учебному курсу «Литературное чтение» авторского коллектива (Г.С. Меркин, Б. Г. Меркин, С.А. Болотова). На протяжении четырех лет  стратегическими линиями в обучении являются: семья, школа, природа, страна, история, Вселенная. Усложняется лишь тематика текстов, в связи с особенностями формирования мировоззрения ребенка на каждом этапе развития. Так, в 1 классе - приоритет собственного «Я» («Я и моя семья», «Я и мои друзья» и т. д). Во 2 и 3 классе у детей меняются приорететы- на первый план выходит мир вокруг (во всем его многообразии), собственное «я» воспринимается как часть этого мира ( «Мы..», «У нас...»). В 4 класс предложены темы разделов: «Наша семья», «Наша школьная жизнь», «наши дела и заботы», «Наша страна» и т. д. Так постепенно за 4 года обучения в начальной школе у ребенка формируется понимание значимости родственных, семейных, добрососедских и дружеских отношений, Младший школьник учится осознавать понятия семья, страна, взаимопонимание, уважение, взаимопомощь, любовь; знакомится с правилами и способами общения и выражения своих чувств к взрослым и сверстникам; учится соотносить свои поступки и поступки героев литературных произведений с нравственно - этическими нормами. Кроме того, у обучающихся формируется целостная картина окружающего мира.
На своих уроках литературного чтения я использую разнообразные методы и приемы, которые являются источниками ориентации на нравственные ценности. Рассмотрим некоторые из них.
Во-первых, с целью обогащения словаря учащихся использую задания следующего характера:
· узнавание в тексте слов, относящихся к лексике человеческих отношений;
· подбор к данным словам синонимов и нахождение их в текстах, выяснение их сходства и различия;
· подбор к данному слову антонимов;
· работа над прямым и переносным значение слов;
При знакомстве с новым словом, сначала определяем его историю, (здравствуйте – пожелание здоровья), определяем, в каких случаях применяется, приводим примеры, моделируем ситуацию в классе. Путешествия в мир слова, наблюдая над употреблением слов и выражений мастерами слова, метафоры, олицетворения, сравнения помогают в нравственном становлении ребёнка. Может ли безнравственный человек увидеть на дубе «зелёную рубашку», а падающие листья сравнить с «маленькими жёлтыми птичками»? Провожу творческие работы, в которых необходимо в уже имеющийся текст, описывающий содержание картины, вставить определения, более полно передающие настроение текста.
Во-вторых, особое внимание отвожу работе над нравственной проблемой, которая заключена в рассказе, сказке, стихотворении. В связи с этим, считаю, велика роль выразительного чтения самого учителя, от которого во многом зависит восприятие ребенком произведения.
В-третьих, организую работу с незаконченными предложениями, когда ученик оценивает события или героев, прогнозирует свое поведение в похожей ситуации, высказывает и обосновывает свою точку зрения.
Оценивая поступки литературных героев, ученик-читатель соотносит свои представления о том, «что такое хорошо и что такое плохо», с нравственными ценностями своего народа и человечества и в конечном итоге воспринимает «чужое» как «свое», получает представления о нормах поведения и взаимоотношения людей, которые ложатся в основу его нравственных представлений и личностных качеств. А чтобы это происходило, на уроке литературного чтения ученики должны не просто читать художественные произведения. Стараюсь организовать полноценное, глубокое восприятие детьми всей информации, заложенной в текст, помочь им представить себе картины, нарисованные автором, эмоционально отозваться на чувства автора и героев, понять авторскую мысль и по мере возможности увидеть, как все это передает нам, читателям, художник слова.
В-четвертых, в системе использую на уроках литературного чтения пословицы и поговорки, которые хранят богатый человеческий опыт, способствуют не только обогащению словарного запаса, но и нравственному развитию, углубляя понимание нравственных ценностей. Они утверждают благородную силу труда и науки («Красна птица перьями, а человек уменьем»), любовь к родине («Человек без родины, что соловей без песни»), самоотверженность («Смелость силе воевода»), говорят о любви и дружбе («Согласье крепче каменных стен»), о силе коллектива («Дружно не грузно, а врозь хоть брось»). В то же время они осуждают лень, ложь, измену, трусость, болтливость.
В-пятых, особое значение придаю чтению и анализу художественного произведения, при котором главный акцент делаю на  судьбе героя, его характере, авторской позиция. 
В-шестых, обращаю внимание детей на установление взаимосвязи сюжета произведения с реальным событием, происходящими с учащимися класса, окружающими или учителем и др. Ведь опыт может быть востребован и развит самим субъектом лишь в ходе реальных отношений, переживаний, затрагивающих его личностные ценности.
В-седьмых, при работе с художественным текстом активно использую дидактические и ролевые игры. Игры учат учащихся анализировать сложные проблемы человеческих отношений, в разрешении которых важно не только правильное решение, но и обоюдное поведение, отношения, тон и т.д. Но, конечно, самой грандиозной игрой является игра в «настоящий спектакль», где происходит ролевое перевоплощение, формируется ответственность за общее дело, возникает возможность дать каждому ученику работу по душе и по силам, причем работу творческую. Актеры, те, кто играют роли, входят в образы героев, и этот уровень вхождения – самый глубокий, самый действенный в воспитательном смысле. А самое главное заключено в том, что творчество – это «выражение себя» и даже «усиление себя», как говорят представители очень перспективного направления современной трансперсональной психологии (К. и Н. Роджерс).
В-восьмых, широко использую работу в группах, как при проверке домашнего задания, так и в работе на уроке. Это и чтение наизусть друг другу, и ответы на вопросы, и чтение на проверку. При знакомстве с новым произведением читают по очереди. По окончании обязательно задаю вопрос: «Кто хочет сказать доброе слово об ответе товарища?» Это приучает детей находить не только отрицательные стороны в работе товарища (а они очень критичны), но и уметь сказать друг другу тёплое слово поддержки. Начинаю эту работу в добукварный период, преследуя цель помочь детям по-новому посмотреть на свою речь, сделать её предметом их собственных наблюдений, дать почувствовать красоту речи, её лаконичность, логичность и образность. На первых занятиях дети чувствуют мое доброе отношение к их ответам, соображениям, мыслям. В доброжелательной обстановке они активнее проявляют желание говорить перед классом, читать стихи, рассказывать сказки. А это невольно побуждает их следить за своей речью, вычленять главное в рассказе, показать свои знания. А когда ребёнок хочет передать свои знания другим детям, он активнее познаёт окружающую его действительность и стремится знания добывать самостоятельно. С каждым годом дети лучше узнают друг друга, и, помимо  товарищеских отношений, между ними возникают и дружеские контакты. Используя тексты для чтения, дети расширяют  представление об истинном товариществе и верной дружбе, о необходимых для этого качествах (чуткости, отзывчивости, справедливости и взаимопомощи), понимают, что мешает настоящей дружбе. К. Д. Ушинский писал: «...то литературное произведение нравственно, которое заставляет дитя полюбить нравственный поступок, нравственное чувство, нравственную мысль, выраженные в этом произведении». 
Подбор художественных произведений для чтения осуществлен таким образом, чтобы на их основе дети учились разбираться в поведении и поступках людей, в мотивах поступков, чувствовать красоту добра, осуждать безобразное, злое.
Этические беседы, проводимые на основе этих произведений, вызывают обычно большой интерес у детей, если они затрагивают отношения ребенка с близкими, товарищами, окружающими людьми, Родиной, миром природы. Коллективное обсуждение поставленных перед детьми вопросов способствует, таким образом, не только уточнению нравственных представлений, но и расширению жизненного опыта детей. 
В эмоциональных произведениях, где эмоции способствуют осмыслению событий, поступков персонажей, главное внимание обращаю к ним. Так, например, в русской народной сказке «Каша из топора», чтобы понять поступок солдата и отношение к нему скупой, жадной старухи, фиксирую внимание детей на том, как приветливо хитрый солдат обращался к старухе:
– А нет ли у тебя, хозяюшка, перекусить чего? И на лицемерный ответ жадной старухи:
– Ох, добрый человек, и сама сегодня еще ничего не ела: нечего.
За ласковыми словами кроется подтекст, определенные желания персонажей и их характеры.
В лексикон учащихся ввожу слова: находчивый, догадлив, хитер и скупая, жадная, глупая, удивилась. Поясняю, что эмоции не всегда выражаются прямолинейно – их можно выявить через поступки персонажей.
Солдат добился своего – утолил голод. Что же ему помогло? Прав ли солдат? На чьей стороне сказитель? Почему?
Дети любят сказки. Сказки несут в себе глубокую народную мудрость, пронизанную христианской нравственностью. Совместный с детьми анализ сказочных ситуаций и характеров героев способствует формированию умений правильного поведения в тех или иных ситуациях. Уроки, посвященные сказкам, становятся уроками духовности и патриотизма. Стараюсь помочь детям получить эстетическое наслаждение, читая русские сказки, учу почитанию старших, постижению основ праведной жизни, следовать заповедям, данным человеку Богом, жить в гармонии с собой и миром.
Использую на уроках героический эпос русского народа, что дает детям образец истинного патриотизма. Былинные богатыри являются воплощением нравственных свойств русского народа: бескорыстия, мужества, справедливости, чувства собственного достоинства, трудолюбия.
В учебниках по литературному чтению многие произведения посвящены воспитанию в детях любви ко всему живому. При чтении таких рассказов стараюсь привлечь внимание детей к природе, вызвать у них желание оберегать растительный и животный мир. Ребёнок, который с детства привык с пренебрежением относиться к живым существам, не умеющим говорить, но способным чувствовать боль и обиду, переносит такое отношение и на людей.
Школа, труд, общение с природой, история России - все эти темы объединены одной, самой важной для человека - темой Родины. А узнавать, понимать и любить свою страну необходимо учиться на протяжении всей жизни.
В  преддверии 70 - летия Великой Победы, хочется сказать о том, что авторы учебников уделили особое внимание произведениям о войне. Дети совершают увлекательное путешествие в мир прошлого и знакомятся со славными страницами истории России, узнают о героических свершениях и мужестве наших соотечественников. А это так важно в наше время, когда многое забывают и интерпретируют. Познакомившись с этими произведениями, я уверена, ребенок найдет в своем сердце уголок для гордости за своих прадедов и, повзрослев, станет надежным защитником своей Родины.
Таким образом, опираясь на все вышеизложенное, мы можем сделать вывод о том, что уроки литературного чтения способствуют формированию духовно-нравственных ценностей у младших школьников, становлению человека, обретение им себя, своего образа, неповторимой индивидуальности, духовности, творческого начала, учат его жить в мире и согласии с людьми, природой, культурой, цивилизацией, восстанавливая историческую память и возрождая русские национальные традиции.
Эти идеи заложены и в Программе развития нашей школы, ориентированной на формирование планетарного мышления школьников, личностных качеств «человека мира». Важнейшей составляющей этой работы является воспитание общечеловеческих ценностей, которые невозможно сформировать без духовно - нравственного воспитания. Ведь будущее нашей планеты зависит от нравственного состояния каждого её обитателя.
Обладая знаниями различных методик, можно достаточно быстро научить детей писать, читать, танцевать, но для того, чтобы стать Человеком, одного этого мало. «Сказать: я – человек, не трудно, намного труднее быть им». Нужно вырастить в первую очередь ЧЕЛОВЕКА, а потом уже математика, юриста, строителя, потому что живёт он не просто среди людей, но и для людей, а это обязывает ко многому.
